

编辑:蒋须俊 符云莹 组版:盛艳 校对:魏裕隆

“种地虽然辛苦，但很有成就感！”

——探访我市四位农村青年致富带头人

针对农业兼业化、务农农民老龄化带来的现实问题，近几年来，我市多措并举，积极培育青年新型职业农民，鼓励他们在希望的田野里创新创业，努力化解未来“谁来种地”和“地怎么种”的问题，促进农业增产增效和农民增收致富。如今，一批“农二代”已经回归田野“挑大梁”。日前，我市有5位青年农民被镇江团市委和镇江市农委授予“镇江市农村青年致富带头人”荣誉称号。12日，记者专门探访了其中的四位，听其讲述田野故事。



图为今年水稻收获之际，延陵镇青年职业农民史杨平与当地农服中心技术人员正在水稻田头查看秋粮长势情况。

蒋墅村大学生村官宗伟： 组建合作社引领村民种植富硒稻米

今年27岁的宗伟来自宜兴，2011年从南京审计学院毕业后，于当年考到我市成为一名大学生村官，现在他在皇塘镇蒋墅村担任村党委副书记。为带动周边农户增收致富，宗伟决定自己开始农业创业，并于2014年成立了丹阳市人和农产品专业合作社，通过引进中国科学技术大学产学研合作项目，吸引社员加入种植富硒稻米。合作社统一商标、统一品种、统一技术、统一生产管理等，稻米成熟后，由宗伟带领的团队从社员农户手中进行收购，并负责销售。

“在决定引进中科大的产学研项目前，我们经过了认真的考察研究，现在大家都很重视健康，因此我们对富硒米这块的市场行情还是比较看好的，今年我们的富硒新米已经开始包装了。”宗伟告诉记者，东北地区由于土壤富含硒元素，种植富硒稻米的较多。但目前江苏地区种植富硒米的不是很，多在皇塘镇，种植富硒米的仅他一家。“我们原先用来种植富硒米的是水稻9108这一品种，但是经过比较我们发现，9108生产出来的米熬粥较为合适，但是做饭的话就比较软，所以我们今年改种了日

本小香米。”宗伟介绍，他们的富硒米每斤能够卖到12元，主要销往苏州市场和本地一些单位，如今，他们的富硒米已注册了“蒋墅村”这一品牌。

“我们主要是通过改良土地，增加土壤硒元素含量，根据水稻的不同生长期，一年施四次专用肥，这样种出来的稻米就都富含硒元素了。”宗伟告诉记者，根据国家标准，粮食中硒含量达到0.15mg/kg以上才能算作是富硒，他们的富硒米经过检测，硒含量达到0.241mg/kg，远高于国家标准。

目前，宗伟的合作社共有社员22户，富硒稻米的种植面积共计250亩，平均亩产量1100斤左右，其中种植面积最大的一户达到35亩左右。今年秋粮收购时，市场上的粳稻收购价平均在每斤1.25~1.28元，但宗伟从社员手中收购的富硒米每斤2.5元。谈到下一步的打算，宗伟表示，在继续做好富硒米种植的同时，他们还准备开发富硒蔬菜、富硒水果，并希望能够借助新孟河工程的机遇，将观光旅游和农业结合起来，为村民拓展增收之路。

祥里村种粮大户霍洪涛：

今年700亩糯稻每斤卖到了1.9元

“我今年种植的水稻销路好、价格高，700亩的糯稻每斤卖到了1.9元！”在很多农民抱怨粮价低迷、种粮亏本之际，今年，珥陵镇祥里村种粮大户霍洪涛的秋粮产销状况却分外喜人。

38岁的霍洪涛开始流转土地种植粮食前，曾经外出打过工，也从事过木匠工作，还开过农机。2008年，他开始承包土地种植粮食，并于2012年注册成立了家庭农场。

今年，霍洪涛一共种植了760亩水稻，其中700亩种植的是糯稻。“我今年种的糯稻亩产量在1200斤左右，已经全部卖给了金坛的江南米粉厂，每斤

卖到了1.9元呢！”霍洪涛高兴地说，这是他第一年种植糯稻，通过一位做农资的中间人，他接到了江南米粉厂的订单，今年恰逢糯稻价格高涨，他每亩地的毛收入近2000元。“这也算是相互帮助吧，我从他这里购买种子、化肥，他帮我穿针引线找到了粮食买家。”霍洪涛告诉记者，“今年的糯稻价格普遍偏高，哪怕是含水量达到25%~26%的湿稻，每斤也能卖到1.53元。”

除了种植糯稻外，霍洪涛还种植了60亩稻鸭共作无公害水稻，每亩产量在700多斤。“我的稻鸭共作无公害稻米有固定的销售群体，每个月都能

卖出两三千斤，每斤售价是12元。”霍洪涛告诉记者，他种植的都是南粳46等优质稻米品种，吃起来口感较好。

今年年底，除了正在种植的田块外，霍洪涛还以每亩380元的价格流转了140亩土地。“这些新增的土地，是外来大户毁约弃种的农田，明年我计划要种植1000亩左右的小麦，至于明年下半年的水稻种植什么品种，还要根据具体的市场行情才能决定，所选用的品种一定要迎合市场客户的口味，品质一定要好。”霍洪涛告诉记者，“接下来，我还准备申请注册商标打造属于自己的粮食商标品牌。”

延星村种植大户史杨平：

勇闯市场的农业经营多面手

延陵镇延星村31岁的史杨平中专毕业以后就回乡当起了农民，现在已经是我市一名种植大户了，除了协助父亲成立“锁虎家庭农场”进行粮食的规模化经营外，他还根据当地农民种植杨花萝卜的特色，组建了杨花萝卜专业合作社，并组织起蔬菜经纪人队伍，将当地的杨花萝卜打入常州、南京、上海等地市场，同时也深入河北、湖南、四川等地的田间地头收购蔬菜贩卖。

史杨平告诉记者，今年，他家一共种植了1500多亩地，其中仅南粳5055品种就种植了七八百亩，今年秋粮收购时，每斤稻谷卖到了一块三毛多。“今

年秋粮收购的前期粮食价格较低，后期粮价开始上涨。由于缺少存储的仓库，因此只能早早卖掉收割下来的粮食。”据史杨平介绍，由于天气原因，他种植的水稻产量与往年相比普遍偏低，以南粳5055为例，今年平均亩产量在1100斤左右，去年最高产量能达到每亩1600斤，平均产量也在每亩1400斤左右。“在种粮方面，我的主要优势就是机械，现在我有5台烘干设备，明年还准备新增2台烘干设备。”

除了种植水稻外，史杨平组建的杨花萝卜专业合作社今年还种植了三四百亩萝卜，他自己也种植了十多亩地的萝

卜，亩产量可达4000多斤。“虽然现在不少外地萝卜纷纷涌进本地市场，但是本地萝卜的市场行情还是比较好的。去年萝卜卖到3.5~4元一斤，今年前期卖到了2.5元一斤，现在萝卜的收购价一般在每斤1.2~1.3元之间，经济效益比较好。”

史杨平说，种地虽然辛苦，但总比外出打工要好一点，现在国家关注“三农”问题，政策也好，让他感受到了做职业农民的良好前景。下一步，他准备继续扩大杨花萝卜的销售市场，同时准备新上两台烘干设备，进一步做好萝卜和稻麦的种植与销售。

猕猴桃园的“新农民”梅亚伟：

把果园打造成为特色观光农业基地

虽然已是寒冬，走进司徒镇前闵村现代农业生产基地，依旧是一派忙碌景象，工作人员们正忙着给猕猴桃树修剪枝丫，还要给果树追施肥料。

梅氏猕猴桃园的创始人梅亚伟是江阴人，今年37岁。三年前，他辞职来到丹阳，和父亲一起进行农业创业，成了新型职业农民。梅亚伟的父亲早年通过当时的练湖管委会招商引资来到练湖养殖螃蟹，在丹阳很有名气。练湖进行开发后，梅父又到司徒镇张寺村承包了400多亩水面，继续养殖螃蟹，据了解，今年他承包的水面每亩能产100~200斤螃蟹。

猕猴桃素有“水果之王”、“维C之冠”的美誉，红心猕猴桃又是其中的优良品种，有“红色软黄金”之称。然而，梅亚伟的猕猴桃种植并不是一帆风顺

的。种植的第一年，猕猴桃园就遭遇了冰雹灾害，果树的枝头和叶子都被打掉了，所幸树根并没有死。去年，强降雨天气导致果园大面积受淹，父子俩紧急增加了8个水泵抽排积水，最终保住了果园。今年夏天，连续强降雨天气又对果园造成了一定的影响。

为了能够更好地发展，梅亚伟专门成立了梅氏猕猴桃专业合作社，并于2015年成功注册商标“The One”。他告诉记者：“我种植的猕猴桃品质很好，施肥主要用的是农家肥，就算是用化肥也是选用挪威进口的化肥，环保绿色。”今年果园第一年挂果，产量大约在2.5万斤，通过零售和游客观光旅游采摘，目前，果园的猕猴桃已经全部卖完了，不少猕猴桃还成功卖到了苏州、上海、浙江等

地。梅亚伟说：“猕猴桃按个头大小分类后，分别每斤能卖到30元、20元和10元。除零售外，旅游采摘的效果也不错。之前有一批常州客户前来采摘，一天就消费了1.5~1.6万元。”据预计，明年，果园的猕猴桃产量有望达到20万斤以上。

谈到这三年来的感受，梅亚伟表示：“在农村工作虽然辛苦，但是很有成就感，每到收获的时候满满都是丰收的喜悦。今后，我要继续做大做强猕猴桃种植，把我的果园打造成为特色观光农业基地，不仅要自己发展，也要带领周边农户一同致富。”

(范磊 张凯 蒋须俊 龚佩玉/摄)